

萬千氣象顯蓬勃

〔記 2008 年 12 月 6 日培正同學日〕

田榮先

每年的同學日我都是早早便去到培正，幾乎每次都是第一個到，但今天來到學校，在簽到簿上赫然發覺已經有兩個名字：陳嫦媚與陳劍鳴。

我是不曉得嫦媚回來了香港，游目四望，不見芳蹤，反而看見腎鳴正陪着就讀小二的兒子排隊玩攤位遊戲，一臉滿足幸福！想當年自己何嘗不是也曾當奶爸，為兩個女兒南來北去，東奔西跑，從不覺苦。現在女兒都長大了，很多人都賀我回復自由身，我卻幽幽然感到幾分失落！

信步參觀，陳清海忽然來電話，說他到了學校，於是結伴同行。

螺旋樓梯旁的校務處已翻葺，裝修得煥然一新。玻璃門旁掛着幾方牌榜，記着歷屆級社，歷任校長、校監，與歷屆畢業班品學兼優的同學，我社馮國華自然榜上有名。與清海指指點點閒談間，發覺旁邊的女孩子正凝神望着歷任校長芳名，更拍照留念，細問下才曉得，她是廣州培正 1998 年鷹社學妹，是紅藍先賢楊海峰校長〔高祖父〕與楊元勳校長〔曾祖父〕的後人，現在香港科技大學修讀博士。看見這位小師妹，感念之情翩然衍生，體悟到母校當下的蓬勃輝煌，全賴眾先賢華路藍縷，披荆斬棘，淒風苦雨下走過慘淡經營的教育生涯，始造就今天的光榮，思之肅然。

接着參觀幾間新揭幕的特別室：李辛老師紀念地理室、培正校史文物室、與瑩社會議展覽中心。

校史室除了介紹東山創基至今的簡史，更擺放了一些歷史文物。葉賜添校長〔1973 勤社〕顯然懷念着故園月色，居然保存了他自小學至中學的學費單，一套一套整整齊齊的展出。我們當年所熟悉的玻璃監自然亦是文物的一部份，小小的玻璃箱裏張貼着三張懲示，身陷囹圄的都是當時唸中一的捷社學弟，有因為在走廊上踢球而記大過的〔何罪之有？〕，有到教員室擅自翻看老師文件而記大過的〔教唆者與犯案者同被處分〕……當年動不動便記過，更將同學姓名、班別明亮亮的登出來，從來不會顧慮小孩子的感受。相比起來，現在的小朋友可脆弱多了，有事沒事都說抑鬱，玩割手，鬧自殺！

我在培正這麼多年，像阿華這般金榜題名固然無份，但總算不過不失，從來沒有試過補考、留班、或記過；一些無須動腦費神的操行獎、服務獎倒是騙了老師幾年；但至

今仍然叫我感到窩心的，是中二善那年，梁崇榆老師給我的「周記寫作優良獎」，不敢誇說是伯樂知遇，但當年發覺老師竟然欣賞拙文，也真喜出望外，給我很大的鼓勵！

「瑩社會議展覽中心」裏展放着培正「明日校園」藍圖。葉賜添校長自2003年履任，儘管有些政策可堪商榷，但無庸置疑的，他是很努力的建設培正。「明日校園」就是葉校長塑造全人培育全方位校園的鴻圖擘劃，當中包括生命校園、學習校園、綠色校園、無疆界校園、科技校園、數碼校園、藝術校園、與運動校園等範疇，讓同學多元多方的發展；衷心祝福母校群才鼓鑄，氣象萬千。

由於同學會鼓勵各級社每五年便舉行加冕典禮，與會者一年比一年踴躍，今年於是嘗試分流。在同學日大會中按傳統主力搞銀禧〔25年〕、金禧〔50年〕、與鑽禧〔60年〕加冕，另多加了珊瑚禧〔35年〕；其餘的珍珠禧〔30年〕、紅寶石禧〔40年〕、藍寶石禧〔45年〕、小鑽禧〔55年〕、鑽禧晉五〔65年〕、金鑽禧〔70年，本稱「白金禧」，但白金兩字不吉祥，故改稱金鑽禧〕、金鑽禧晉五〔75年〕等，則安排在晚上大公宴中舉行。

我每年都有參加同學日大會，分享加冕同學的樂趣，但我向來偏見，始終覺得我們的銀禧加冕最可觀，堪稱典範；122人的加冕紀錄，更成絕響。明年我社珊瑚禧，必定又會熱鬧哄哄，我引頸翹望。寫到這裏，謹錄今年幾個動人的數據，讓大家品味：銳社50周年之慶：超過80位學長出席；仁社40周年之慶：超過90位學長出席；勤社35周年之慶：68位學長出席。2009年11月28日，基社珊瑚禧加冕，勢將再創新紀錄——願與我一向引以為榮的基社同學共勉之。

今年適逢香港母校創辦75周年，同學會趁勢大肆慶祝，大公宴移師至九龍灣國際展覽中心，筵開101席，並以音樂節目娛賓，校內的銀樂隊、管弦樂團、中樂團、粵劇團、以致外聘的Rock Band輪流演出；用心良苦，卻適得其反，大家只感到吵耳。我跟旁邊的區春生講話，尚且要破喉朗朗高談，坐得遠一點的同學，就只好相顧無言矣。

每年最有意義的其中一個項目，便是「薪火相傳」禮；以往是在同學日大會中舉行，今年改在大公宴。倒不是什麼隆重儀式，只是每社派一位代表，長幼列次台上，然後由最年長的學長傳遞校旗，直至最年幼的同學；象徵紅藍這一脈薪火，世代相傳，萬古不滅。今年的龍頭大佬是1933年級奮社的鄭文熾學長，小師弟是就讀小六的哲社，兩者相差了三至四代，豈不感人！

黃汝光師母雖然已九十多歲高齡，卻不辭勞苦，翻山越洋飛到香港，代表黃汝光校監〔1927 會仁社〕出席晚宴，教人特別懷念這位剛在今年九月安息的尊敬學長！鄭文熾學長是當今紅藍兒女中最年長的老大哥，卻老而彌堅，精神矍鑠，問今年貴庚，他聲若洪鐘的說：

「睇落就似 69，實則就係 96！」

全場馬上報以熱烈掌聲。我由衷敬佩並祝福鄭伯福躬康泰之餘，不期然的想，假如換了是我站在台上，可能要自暴其短：

「睇落就似 1947 年級，實則就係 1974 年級！」悲乎！

基社今年只有一席同學，卻難得有陳琪與李杏蓮兩位稀客捧場，再加上周美亮，使一向陽盛陰衰的基社席平添幾分春色。黃正坤退休後生活優閑；除了在家裏當港傭，閒來與范維森思考人生意義，兩位高人雅士忘卻營營，笑談寄餘生，難怪五張幾嘢仍然泛着一張亮麗的 Baby face，耐人艷羨！

最駭人的要算是鄭鑑開。三個月前的清晨，他一覺醒來，發覺右眼竟然瞎了，什麼都看不見。據診斷是右眼爆微絲血管，經過三個月的醫治調理，視覺已回復了六成，但醫生警告說，不但右眼血管會隨時再爆裂，左眼亦是危危乎，無奈的是我們只能知其然，卻無從防患未然，說穿了就是望天打卦，任由屠宰！不得不感歎人的脆弱無助！

我社在過去四屆的紅藍高爾夫球賽三次奪標，鋒芒所向，無可匹敵。今年韜光養晦，稍作休息，明年將再接再厲，捧杯賀珊瑚禧。劉志榮初次參賽即技壓群雄，勇奪最佳淨桿數獎，身任紅藍高爾夫球會會長的關溢康親自頒獎。雞糠整晚都如坐針氈，不斷嚷着要回家睡覺，偏偏大會安排了豐富的節目，「精彩」表演接二連三，獸了大半夜，雞糠才從睡夢中驚醒，匆匆跑上台頒獎。

鍾麗芬與黃萬滿都從美國回來了，雖然作客勤社，卻不時跑過來打招呼，難得高興，自然要來一張大合照。就在志 Man 的搭檔「檸哥」大聲數「一、二……」之際，說時遲，那時快，忽然有人從後勾肩搭背，熱情大叫：「影相，影相！好彩啱啱趕到！」

檸哥按下快門，我回過頭來看這位情感爆棚的同學，心裏打了個突：閣下係乜水呀？問了幾位同學竟然都沒有人認識！呸！原來是白撞來湊熱鬧趁高興！爲此，特將這張合照隆而重之登上網頁，敬請各方兄弟手足格外留神，刮呢條友出來正法！



後排：鄭鑑開、黃正坤、馮國華、關溢康、區春生、劉志榮、陳志文、谷偉明、
田榮先、白撞、范維森

前排：鍾麗芬、周美亮、陳琪、李杏蓮

〔另有黃萬滿照片，請瀏覽基社網頁〕